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附件

泰安市落实专利转化运用专项行动实施方案
（征求意见稿）

为深入贯彻落实《国务院办公厅关于印发<专利转化运用专项行动方案（2023-2025年）>的通知》（国办发〔2023〕37号）和《山东省人民政府办公厅关于印发<山东省落实专利转化运用专项行动实施方案>的通知》（鲁政办发〔2024〕5号），充分发挥知识产权制度供给和技术供给的双重作用，大力推动专利产业化，培育发展新质生产力，加快创新成果向现实生产力转化，结合我市实际，制定本方案。
一、强化创新源头供给
（一）深度挖掘企业创新潜力，在高端装备、新材料、生物医药等重点领域加强高价值专利培育，形成具有核心竞争力、市场前景良好的高价值专利及组合。到2025年底，全市每万人高价值发明专利拥有量达到3.6件以上。（责任单位：市市场监管局、市科技局）
（二）鼓励产业链链主企业、高新技术企业、知识产权优势示范企业等联合高校院所组建创新联合体，聚焦共性技术问题和专利技术需求，开展订单式定向研发转化，推进产学研深度融合。（责任单位：市市场监管局、市工业和信息化局、市科技局）
（三）引导创新主体高效利用专利快速预审及优先审查通道，提高专利申请效率，加速技术创新成果产业化。严厉打击不以保护创新为目的的非正常专利申请，对知识产权领域违法失信行为加强监管。（责任单位：市市场监管局）
（四）支持驻泰高校、科研机构开展存量专利盘点工作，梳理盘活高校和科研机构存量专利，将有潜在市场价值的存量专利在国家专利导航综合服务平台登记，构建可转化专利资源库。（责任单位：市市场监管局、市教育局）
二、激发运用内生动力
（五）引导驻泰高校和科研机构加强专利转化激励，推动高校完善知识产权全流程管理体系，健全专利申请前评估和职务科技成果披露制度，通过产权激励、评价导向和创新成果管理等方式，激发科研人员科技成果转化积极性和创造力。（责任单位：市市场监管局、市教育局、市科技局）
（六）支持专精特新中小企业、高新技术企业等争创国家知识产权优势示范企业，推动企业贯彻实施《创新管理-知识产权管理指南IS056005)》国际标准，以知识产权高水平管理推动实现创新价值最大化。（责任单位：市市场监管局、市工业和信息化局、市科技局）
（七）推进多元化知识产权金融支持。落实知识产权质押融资贴息政策，降低企业融资成本。支持银行机构开展知识产权金融服务“银企对接”“入园惠企”等活动。完善知识产权保险服务体系，探索推行涉及专利许可、转化、海外布局、海外维权等保险新产品。（责任单位：市市场监管局、国家金融监管总局泰安监管分局）
三、畅通专利转化渠道
（八）积极稳妥推进专利开放许可制度，推进“一对多”的开放许可,降低制度性交易成本,打通企业获取实用技术绿色通道。（责任单位：市市场监管局）
（九）培育推广专利密集型产品。依托国家专利密集型产品备案认定平台，以知识产权优势示范企业、高新技术企业、专精特新企业等为重点，全面开展专利产品备案工作，集中认定一批经济效益高、专利价值贡献突出的专利密集型产品。（责任单位：市市场监管局、市工业和信息化局、市科技局）
（十）鼓励中小企业从高校、科研机构获取专利，降低创新成本、缩短创新时间，形成一批典型案例；培育一批具有技术研发能力和专利产业化基础的企业，推荐其申报国家专利产业化样板企业培育库。（责任单位：市市场监管局、市工业和信息化局、市科技局）
（十一）组织专利技术、科技成果路演、“知识产权服务万里行”等供需对接活动，鼓励和支持知识产权交易机构、服务机构开展专利项目推介、拍卖，加快专利资源的供需匹配，促进专利转化运用。（责任单位：市市场监管局、市科技局）
四、完善转化服务链条
（十二）扶持知识产权中介服务机构发展，引进和培育代理、评估、转移等各类知识产权中介服务机构，鼓励服务机构拓展投融资、保险、评估等增值服务，积极为创新主体提供集成化专利转化运用解决方案。（责任单位：市市场监管局）
（十三）支持相关市场主体设立产业类知识产权运营中心，推动产业领域内专利技术的信息发布、供需对接、转化运用、标准制定等工作。（责任单位：市市场监管局）
（十四）加强专利转移转化人才培养体系建设，强化转化运用和知识产权运营服务的专家型人才储备，建立健全知识产权金融保险、质押融资等知识产权资本化业务培训体系，培养一批具有发展潜力的知识产权运营人才队伍。（责任单位：市市场监管局）

